



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXXII.

№ 1

1 ЯНВАРЯ.

БЕСѢДА
ВЪ ДЕНЬ НОВАГО ГОДА.

Господу Богу нашему слава и благодареніе! Онъ, милостивый, сподобилъ насъ грѣшныхъ, всегда оскорбляющихъ Его благость безмѣрными прегрѣшеніями, еще достигнуть новолѣтія.

О чемъ же размыслимъ въ сей знаменательный день?

Бросимъ взглядъ на минувшее лѣто и на всю прошлую жизнь нашу и обратимъ мысленные взоры наши къ будущему.

Нельзя безъ смущенія и страха загннуть въ рядъ про-

житыхъ годовъ. Вся проведенная нами жизнь исполнена мерзкихъ дѣлъ. И когда Господь съ небесе прииде на сыны человѣческіи видѣти, аще есть разумѣвая, или взыскаий Бога, — то увидѣлъ, что вси уклонисася, вкупѣ неключими быша: вѣсть творийъ благостыню, вѣсть до единаго (Псал. 13, — 2, 3).

Вотъ ~~человекъ~~ безразсудный, говорящій душѣ своей: душе, почивай, яждь, ~~пью~~ веселися и забывшій грозное слово Божіе: безумне, въ сію нощь душу твою истяжутъ отъ тебе (Луки 12, — 19, 20). Вотъ злою, забывшій слово Божіе: побѣждай блгимъ злое (Римл. 12, — 21) и: солнце да не зайдетъ въ гнѣвъ вашемъ (Ефес. 4, — 26) Вотъ немилостивый, забывшій заповѣдь Божію: блажени милостивіи, яко тѣи помиловани будутъ (Матѣ. 5, — 7) и наученіе Премудраго: огонь горящъ угаситъ вода, и милостыня очиститъ грѣхи (Сирах. 3, — 30). Вотъ сѣющіе сарь и злобу, забывшіе, что только миротворцы блаженни и что имъ только будетъ присвоено высокое званіе сыновъ Божіихъ (Матѣ. 5, — 9). Вотъ дѣти непочтительныя, творящія всякую обиду родителямъ и забывшіе, что благословеніе отче утверждаетъ дома чадъ (Сирах. 3, — 9), забывшіе прямую заповѣдь закона Божія: чти отца твоего и мать твою (Исходъ 20, — 12). Вотъ блудники, забывшіе, что они царства Божія не наследуютъ (1 Кор. 6, — 9, 10). Вотъ убійцы, преступающіе заповѣдь Божію и забывшіе Божіе велѣніе: не убій (Исх. 20, — 13). Вотъ упивающіеся виномъ, забывшіе, что въ немъ блудъ (Ефес. 5, — 18) и что пьянство укоризненно (Притч. Солом. 20, — 1). Вотъ вдовицу и сира уморившіе, и пришелца убившіе (Псал. 93, — 6). Вотъ безумень, говорящій въ сердцѣ своемъ: вѣсть Богъ (Псал. 13, — 1)! И многіе, многіе исполнены всякія неправды: блуженія, лукавства, лихоиманія, злобы: исполнены зависти, убійства, рвенія, лести, злонра-

вія, шепотники, клеветники, богомерзкі, досадителі, величавы, горды, обрѣтатели злыхъ, родителемъ непокоривы, неразумны, непримирительны, нелюбовны, неклятвохранительны, немилостивны (Римл. 1,—29, 30 и 31). Во грѣхахъ мы раждаемъся, жизнь проводимъ грѣховную, часто и умираемъ не принесши благихъ плодовъ раскаянія. Если и праведникъ седмижды падаєть, то по истинѣ вѣсть человекъ, иже поживєть и не согрѣшитъ. Оглянемся, какъ мало между нами благообразныхъ Іосифовъ и Никодимовъ. Мало сотниковъ, словомъ и дѣломъ исповѣдующихъ: во истину Божій Сынь бѣ сей (Матѣ. 27,—54). Мало благоразумныхъ разбойниковъ, въ покаяніе пришедшихъ и изъ глубины души взывающихъ: помяни мя, Госноди, егда придеши во царствія си (Луки 23,—42). Мало мытарей смиренныхъ, біющихъ перси свои и глаголющихъ: Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшнику (Луки 18,—13). Мало Закхеевъ нестяжательныхъ, глаголющихъ: се, полъ имѣнія моего, Госноди, дамъ нищимъ: и аще кого чимъ обидѣхъ, возвращу четверницею (Луки 19,—8). Мало Самарянъ милосердыхъ, готовыхъ протянуть руку помощи ближнему въ несчастіи (Луки 10,—33). Мало Лазарей терѣливыхъ, могущихъ до конца претерпѣть и за сіе удостоятся великой награды: несенымъ быти аггелы на лоно авраамле (Луки 16—22). Мало добрыхъ рабовъ, возвращающихъ своему Господину десять мнєсь прибыли и за сіе награжденныхъ справедливымъ Домовладыкою: буди область имѣніа надъ десятию градовъ (Луки 19,—16, 17)! Но сынове человекѣстїи! Доколѣ тяжкосердіи, вскую любите суету и ищите лжи (Псал. 4,—3)?

Недостойны мы по множеству и тяжести грѣховъ своихъ пользоваться благами Создателя. Если мы еще живемъ, то это отнюдь не по заслугамъ какимъ либо, а единственное по неизреченному милосердію Творца. Онъ ждетъ нашего пока-

ипія и обращенія. Долготерпѣть на насъ Господь, не хотя да кто погибнетъ, но да вси въ покаяніе прїидуть (2 Петр. 3,—9).

Какъ же окажемся мы достойными сей привременной жизни—этого драгоцѣннѣйшаго дара Создателя? Одно только средство: исправить свою жизнь къ лучшему. Только неповинный руками и чистый сердцемъ взыдетъ на гору Господню (Псал. 23,—3, 4). Побужденіемъ къ исправленію нашего житія да послужить намъ возможно частое напоминаніе о кончивъ нашей. Поминай послѣдняя твоя, и во вѣки не согрѣшиши (Сирах. 7,—39)—вотъ то спасительное средство, пользуясь которымъ возможемъ стати противу кознемъ дьявольскимъ (Ефес. 6,—11). Кратка жизнь человѣческая. Семидесять—и много много восьмидесятилѣтній возрастъ—крайній предѣлъ ея. Да и самая лучшая пора—трудъ и болязнь (Псал. 89,—10). И смерть—необходимый удѣлъ человѣка. Рапо-ли, поздно-ли лежитъ человѣку умерети, потомъ же судъ (Евр. 9,—27). И такъ какъ гнѣвъ Господень внезапно изыдетъ (Сирах. 5,—9), то и слѣдуетъ всегда быть готовымъ къ смерти. Отъ насъ скрытъ день кончины. Но опытъ свидѣтельствуетъ, что какъ ни продолжительна жизньъ, все же рѣдко человѣку удается достойно приготовить къ смерти. А не рѣдки прамѣры и неожиданной смерти. Смерть не разбираетъ ни возраста, ни положенія. Предъ всю всѣ равны: и днесь царь, а утро умереть (Сирах. 10,—12). Жизнь наша, что цвѣтокъ полевой. Оживить его росю, пригрѣетъ солнышкомъ,—онъ красуется; а дуетъ вѣтеръ внезапный, гроза забушуетъ, морозомъ ударить—и завялъ цвѣтокъ, и окончена жизнь его недолгая...

Такъ и съ нами часто случается: вчерашній день бесѣдовахъ съ вами, нынѣ въ гробѣ (Стихира при погребеніи) ..

А что же потомъ? Потомъ всѣмъ намъ подобаетъ явиться предъ судищемъ Христовымъ (2 Кор. 5,—10). На

этомъ судиши каждый за всякое преступленіе и ослушаніе получить праведное мздовоздаяніе (Евр. 2,—2, 3). На этомъ судиши мы дадимъ отвѣты даже за слово праздное (Матѳ. 12,—36).

И такъ, вогь на какия размышленія наводитъ насъ благополучное окончаніе мимошедшаго лѣта и наступленіе грядущаго!

Сотворимъ же плоды, достойны покаянія (Матѳ. 3,—8). Съ новаго года обновимъ и жизнь нашу. Совлечемся грѣховной одежды мимошедшаго лѣта и облечемся въ новаго человека, созданнаго по Божѣ въ правду преподобіи и истинны и тако во обновленіи жизни ходити начнемъ (Римл. 6,—4) Аминь.

Діаконъ *Романъ Хойнацкій*.

Н О В Ы Й Г О Д Ъ .

Если когда, то особенно при наступленіи новаго года является живая потребность заняться вопросомъ о времени. Въ самомъ дѣлѣ, тотъ день, въ который мы вступаемъ въ новое лѣто и съ котораго начинается для насъ новый періодъ времени, естественно наклоняетъ нашу мысль, останавливаетъ наше вниманіе на этомъ вопросѣ о времени. Но что такое есть время? Отвѣтъ простой,—время есть теченіе нашей жизни на землѣ. Но что же въ немъ такого, надъ чѣмъ мы преимущественно должны остановиться нашимъ размышленіемъ? Именно потому самому, что время изображаетъ собою теченіе нашей жизни на землѣ, оно очевидно составляетъ само собою для насъ предметъ высочайшей важности, на которомъ мы должны, не только въ день новолѣтія, но и всегда, углублять наше размышленіе,—предметъ самый драгоценный, которымъ мы должны пользоваться съ глубокимъ расчетомъ и

дорожить какъ неоцѣненнымъ сокровищемъ, такъ какъ посредствомъ его мы можемъ приобрести то, что составляетъ самую высшую и конечную цѣль нашего существованія, можемъ приобрести безконечное блаженство въ будущей жизни.

Итакъ мы будемъ разсматривать время, какъ течение нашей жизни на землѣ. Очевидно, вся сила и сущность вопроса здѣсь заключается въ томъ, какъ мы пользуемся нашимъ временемъ, какъ его проводимъ и на что употребляемъ. Остается, значить, призвать самихъ себя на судъ пока предъ своею совѣстію и разсмотрѣть внимательно и безпристрастно.

Въ житейской обстановкѣ между достаточными классами, встрѣчается не малое число такихъ, которые проводятъ время въ бездѣйствіи и праздности, гонясь только за пустыми мимолетными удовольствіями, словно въ нихъ, въ этихъ удовольствіяхъ, состоитъ и вся задача жизни. Такіе люди очевидно забываютъ, что жизнь не есть какая либо безцѣльная случайность, — что она дана намъ отъ Бога съ высочайшею цѣлію ни для чего иного, какъ именно для приготовленія къ вѣчности, — дана для труда, для непрерывнаго дѣланія, — что какъ земледѣлецъ пользуется весною, стараясь какъ можно неупустить этого драгоцѣннаго времени для посѣва, такъ и мы должны всячески дорожить временемъ настоящей жизни на землѣ, чтобы посѣять здѣсь сѣмена вѣры и добрыхъ дѣлъ, которыя произрастутъ и дадутъ добрый плодъ въ будущей жизни, — забываютъ что безъ добраго посѣва въ здѣшней жизни, безъ трудовъ и подвиговъ они въ будущей жизни останутся безъ всякихъ плодовъ и наградъ, а отъ этихъ удовольствій, за которыми они такъ суетно гоняются и которыя пролетятъ и исчезнутъ какъ дымъ и прахъ, останется въ душѣ лишь одна пустота и ничтожество, — забываютъ, что время потому есть такая драгоцѣнность, которую мы должны высоко цѣпить

и пользоваться какъ великимъ Божиимъ благодѣніемъ, и бесполезная утрата которой не можетъ намъ пройти безнаказанно. Очевидно такіе люди, беззаботно относясь къ своему призванію и къ истинной цѣли и значенію своей жизни на землѣ, сами для себя такъ сказать извращаютъ порядокъ Божія смотрѣнія о спасеніи нашемъ и обрекаютъ себя на вѣчную погибель! Избави Богъ всякаго человѣка отъ такого безразсудства, отъ такого бессмысленнаго и предосудительнаго отношенія къ жизни.

Обращаясь къ другому порядку людей, мы видимъ, напротивъ, что очень очень многіе всю жизнь проводятъ въ непрерывныхъ трудахъ, неустанно трудятся. Но что если они все дѣлаютъ и всё труды свои полагаютъ только въ интересахъ земли и плоти и напрягаютъ ихъ ради житейской гордости, забывая о Богѣ, о своей душѣ и о вѣчной жизни? А къ величайшему сожалѣнію, большею частію такъ и бываетъ что человѣкъ, увлекшись житейскою суетою и заботами въ угоду плоти, такъ погружается въ нихъ и сердцемъ и душою, что о всемъ другомъ, что безконечно выше земли, совсѣмъ забываетъ и даже оказывается неспособнымъ думать и интересоваться; самая мысль о Богѣ и вѣчной жизни является у такого человѣка только мимоходомъ и весьма рѣдко, и притомъ только скользнуть у него по поверхности, не проникая въ глубину души и сердца. Увы, такіе труды и такое дѣланіе не хуже ли самой праздности и бездѣйствія, такъ какъ живутъ и дѣйствуютъ въ душѣ и сердцѣ такого человѣка міръ и плоть, которые составляютъ его кумиры и которымъ онъ служитъ и поклоняется, какъ божеству, а истиннаго Бога, значить нѣтъ въ душѣ и сердцѣ такого человѣка? Избави Богъ cadaго изъ насъ на такое бесполезное дѣланіе употребить и въ такихъ предосудительныхъ трудахъ убить данное намъ Богомъ время жизни на землѣ!

Но что наконецъ сказать о такихъ людяхъ, которые въ своихъ дѣлахъ уже прямо идутъ противъ святой воли Божіей, на каждомъ шагѣ беззавѣтно нарушая святой законъ, и въ томъ упражняются во всю земную жизнь? А такихъ людей между нами великое множество, да едвали не къ такому именно порядку людей и всѣ мы принадлежимъ, только въ разной силѣ и степени, кто больше, а кто меньше. Въ самомъ дѣлѣ, какое обширное поприще и какой широкій просторъ между нами предоставленъ всякому легкомыслию, а затѣмъ и всякому пороку и беззаконію! Какъ сильно развиты и распространены между нами ложь и обманъ, вражда и ненависть, озлобленіе и осужденіе, безчипство и распутство, божба и клятва и самыя ужасныя проклятiя! Какъ сильно въ послѣднее время особенно развита между нами дурная страсть къ тяжбамъ и сутяжничеству! Съ какимъ легкимъ сердцемъ похищается у насъ, такъ сказать изъ рукъ Божіихъ вырывается день воскресный и употребляется на дѣла мірскія и предосудительныя и пр. и пр.! И не вся ли жизнь наша проходить такимъ образомъ въ томъ или другомъ безчипствѣ, а часто и въ безпутствахъ? Мы и сами постоянно грѣшимъ, и другимъ подаемъ дурной примѣръ, другихъ соблазняемъ нашими грѣхами и ведемъ ихъ къ тѣмъ же грѣхамъ,—и не все ли время нашей жизни на землѣ мы употребляемъ, значить, на такія дѣла, въ которыхъ прямо выражается нарушеніе закона Божія, поправіе свитыхъ заповѣдей Господнихъ? Призовемъ, говоримъ, и поставимъ на судъ и безопадно осудимъ самихъ себя, чтобы тѣмъ удобнѣе избѣжать осужденія на судѣ Божіемъ

Такимъ образомъ рассматривая вопросъ о времени,—какъ и въ чемъ мы проводимъ время нашей жизни на землѣ, какъ имъ пользуемся и на что употребляемъ—мы неизбежно приходимъ къ тому заключенію, что ничто другое такъ не важно

для насъ, ничто другое на рубежѣ прошедшаго и наступившаго лѣта не должно такъ овладѣть нашимъ вниманіемъ, всѣми мыслями и чувствами нашими, какъ полное искреннее поканіе. Господи! не только прошедшее лѣто, но и все прошедшее время нашей жизни мы провели и ознаменовали одними грѣхами и беззаконіями! Ты далъ намъ это время и эту жизнь на землѣ для приготовленія къ жизни будущей, безконечной, съ которою настоящая прिवременная и мимоходная жизнь очевидно не можетъ итти ни въ какое сравненіе. Но когда же мы наконецъ поймемъ и оцѣнимъ по достоинству эту непроходимую и безконечную разницу? И неужели и впредь все у насъ будетъ по прежнему, и новый годъ ничего не дастъ намъ новаго, и мы встрѣтимъ и покроемъ новое лѣто старыми безчинствами, все тѣмъ же легкомысленнымъ отношеніемъ къ высшимъ задачамъ нашей жизни, къ страшнымъ явленіямъ предстоящей намъ смерти и суда, и все тѣми же прежними пороками и беззаконіями? О, предохрани насъ, Господи, отъ такой тяжелой виновности предъ Тобою и такой безчеловѣчной жестокости къ самимъ себѣ! Какъ многихъ мы не видимъ теперь между нами изъ тѣхъ собратій нашихъ, которые вмѣстѣ съ нами беззаботно встрѣчали прошедшій новый годъ и которыхъ похитила отъ насъ руки смерти въ истекшемъ году, и еще какъ многихъ изъ нихъ похитила неожиданно—негаданно, быстро и внезапно! А какъ многихъ изъ насъ похититъ и въ наступившемъ лѣтѣ, только неизвѣстно—кого именно! О, хотя этою страшною неизвѣстностію нашего смертнаго часа воздержи и вразуми насъ, Господи, отрезви нашу мысль и очисти наше сердце и наше чувство,—съ наступленіемъ сего, еще и еще подаваемого намъ Твоею безпредѣльною благостію новаго лѣта, *духъ правый обнови во утробахъ нашихъ!*

Прот. Дим. Склобовскій.

КЪ НАЧАЛУ НОВАГО ГОДА.

Было время, когда духовенство, за весьма рѣдкимъ исключеніемъ, мало занималось, интересовалось чтеніемъ; газетъ и журналовъ оно совсѣмъ почти не получало и не читало, если и выписывались на церковныя средства, какъ обязательныя, Епархіальныя Вѣдомости, то и онѣ часто оставались непросмотренными, подтвержденіемъ и яснымъ доказательствомъ чему имѣемъ неразрѣзанные номера за предыдущіе годы. Что касается настоящаго времени, то взглядъ и отношеніе къ чтенію среди духовенства, на сколько намъ достовѣрно извѣстно, положительно измѣнился: единственныимъ занятіемъ въ свободное время для большинства священниковъ служитъ чтеніе книгъ, жажда къ которому, и привычка, образовавшаяся еще во время полученія образованія, съ большей силою сказывается, даетъ о себѣ знать, чувствовать, среди деревенской глуши. Но за недостаточностью, скудостью домашнихъ и церковныхъ библиотекъ, а иногда и за полнымъ ихъ отсутствіемъ, духовенству по необходимости приходится восполнять этотъ пробѣлъ, чтобы удовлетворить своей естественной, законной потребности, не лишиться себя этого единственно-возможнаго и вполне доступнаго для священника удовольствія. И дѣйствительно выписка газетъ и журналовъ съ каждымъ годомъ все увеличивается и растетъ. Неоспоримо, что священнику отнюдь не слѣдуетъ обѣгать, а тѣмъ болѣе пренебрегать, чтеніемъ свѣтскихъ книгъ конечно съ серьезнымъ направленіемъ; изящной литературой, чтеніемъ газетъ и журналовъ приходится заниматься не съ единственно-научной только цѣлю, ради развитія, усовершенствованія своего образованія, расширенія и обогащенія себя познаніями, но и для того чтобы знать, что творится у насъ на Св. Руси и за предѣлами ея,

иначе, живя въ деревнѣ, очень легко и свободно все по-перезабывать, потерять, утратить самый видъ образованнаго чловѣка, снизить до полнаго уровня простолюдина, чему имѣемъ не мало примѣровъ. Совѣмъ другаго рода дѣло, слишкомъ увлекаться священнику чтеніемъ однихъ свѣтскихъ книгъ и журналовъ, отдавать ему все свободное время, посвящать ему всецѣло всѣ силы и способности, по нашему разумѣнію даже грѣшно. Мало того, что чрезъ это можно настроить себя на извѣстный свѣтскій ладъ, утратить, потерять охоту къ чтенію духовныхъ журналовъ, какъ большинство свѣтской публики, но главнымъ образомъ легко возможно подавить, заглушить въ себѣ то, что разумѣется, мыслится подъ понятіемъ «церковности и духовности». Чтеніемъ книгъ, газетъ и журналовъ нужно заниматься настолько, насколько оно дѣйствительно необходимо, большую же часть свободнаго времени безъ сомнѣнія должно удѣлять чтенію духовныхъ журналовъ и книгъ религіозно-нравственнаго содержанія. Впрочемъ чтеніе свѣтскихъ журналовъ, особенно грошевыхъ въ большинствѣ случаевъ переполненныхъ легкими рассказами, пустыми повѣстужками, пересыпанныхъ и уснащенныхъ шуточками и прибауточками, само очень скоро надоѣдаетъ, наскучаетъ, пріѣдается, умъ ищетъ болѣе серьезнаго чтенія, а душа жаждетъ для себя духовной, полезной пищи. Статьи помѣщаемыя на страницахъ духовныхъ журналовъ, за малымъ исключеніемъ, особенно богословскаго и философскаго характера, не всегда доступны пониманію остальныхъ членовъ семьи, а потому и лишены для нихъ интереса; вслѣдствіе чего, когда зайдетъ рѣчь о выпискѣ журнала того, или другаго направленія, то перевѣсь часто остается не на сторонѣ священника, и ему по неволѣ приходится уступить просьбамъ и мольбамъ своей семьи, и такимъ образомъ по большей части выписывается журналъ съ

свѣтскимъ направленіемъ, самому же хозяину дома остается довольствоваться Епархіальными и Церковными Вѣдомостями. Правда священникъ имѣетъ полное право выписывать духовный журналъ для образованія и увеличенія церковной библиотеки на церковныя деньги, если однакожь позволяютъ средства, если при томъ не найдется другой болѣе существенной, настоятельной, нестложной надобности, каковая всегда и обрѣтается. Итакъ пока въ полномъ распоряженіи священника остаются Епархіальныя и Церковныя Вѣдомости, къ чтенію которыхъ большинство относится съ самымъ живымъ интересомъ и полнымъ вниманіемъ, онѣ не только тщательно прочитываются, но и подвергаются критическому разбору, возбуждаются въ частныхъ разговорахъ, особенно между молодыми священниками, вопросы по поводу той, или другой статьи, напечатанной на страницахъ Епар. и Церков. Вѣдомостей, которая изчерпывается и разбирается вся отъ начала и до конца. Что опять таки говорить о усилившейся потребности въ чтеніи и полномъ интересѣ къ нему, который вполнѣ не можетъ удовлетвориться этими двумя журналами, такимъ образомъ само собою естественно возникаетъ вопросъ, какъ придти на помощь, какъ пособить горю

Первѣе всего большую услугу духовенству могли бы оказать въ данномъ дѣлѣ благотворительскія бібліотеки, существующія къ сожалѣнію далеко не во всѣхъ благочиніяхъ, а пожалуй, какъ рѣдкое исключеніе, но о нихъ такъ много говорилось на страницахъ Епар. Вѣдомостей, что мы оставляемъ этотъ вопросъ въ сторонѣ. Впрочемъ гдѣ таковыя и заведены, не имѣютъ правильной организаціи, постановки, встрѣчаются такія напр. аномаліи, что священнику на собранія для благотворительской бібліотеки деньги, высылаются тотъ же самый журналъ, который онъ выписалъ для своей церкви. Пользованіе же книгами изъ ней, также сопряжено

съ немалыми затрудненіями, не смотря на то, что помѣщеніемъ для нея избирается по преимуществу центральное мѣсто въ благочиніи, но все таки отъ многихъ священниковъ оно бываетъ удалено за нѣсколько десятковъ верстъ и пользуются ею бібліотекаръ и два, три священника близъ лежащихъ селеній. Конечно при правильной постановкѣ и веденіи дѣла, онѣ могли бы безъ сомнѣнія оказать неоспоримую великую пользу, и вполне удовлетворить самымъ строгимъ и широкимъ требованіямъ каждаго священника—любителя чтенія. Но пока что, благочин. бібліотеки заведены не во всѣхъ благочиніяхъ, не имѣютъ правильной организаціи, постановки, не имѣется, хотя сколько нибудь сносныхъ бібліотекъ при церквахъ, въ высшей степени полезно было бы, если не для всѣхъ то для огромнаго большинства, расширить и увеличить, на сколько это возможно, удобно и позволительно, неофициальную часть Епархіальныхъ Вѣдомостей. А расширить ее можно чрезъ привлеченіе талантливыхъ сотрудниковъ, а это возможно лишь тогда, когда литературные труды будутъ оплачиваться приличнымъ вознагражденіемъ¹⁾, т. е. стоитъ только поднять стоимость журвала примѣрно на 1 руб., и тогда увеличатся средства, что и дастъ возможность расширить, пополнить неофициальную часть Епархіальныхъ Вѣдомостей. О недостаткѣ въ сотрудникахъ, равно какъ и о другихъ какихъ нибудь препятствіяхъ и затрудненіяхъ, какъ намъ кажется, не можетъ быть и рѣчи; въ настоящее время въ каждомъ губернскомъ городѣ, особенно въ нашемъ, лицъ съ академическимъ и университетскимъ образовательнымъ цензомъ, а также и другихъ талантливыхъ людей, имѣется достаточное количество для того, чтобы вести означенное

¹⁾ Вся самостоятельныя статьи и въ настоящее время оплачиваются Редакціею отъ 15—20 р. отъ листа. Ред.

дѣло даже на самыхъ широкихъ началахъ ¹⁾. Дѣло лишь только въ средствахъ, а разъ средства найдутся, то успѣхъ дѣла будетъ полный. Какъ только станетъ извѣстнымъ и объявится приличное вознагражденіе за трудъ, то наставники Духовной Семинаріи, духовныхъ училищъ, особенно молодые, охотно согласятся посвятить свои молодыя силы на это полезное занятіе, какъ для развитія и усовершенствованія своего таланта, расширенія и обогащенія себя познаніями, такъ особенно для читающей публики. Ничего не стоитъ, ради великой общей пользы, наставникамъ Семинаріи пожертвовать лишними уроками и посвятить часъ другой въ недѣлю на это занятіе; кромѣ того въ ихъ полномъ распоряженіи имѣются лѣтніе ваникулы, и вотъ въ часы досуга, на свободѣ, каждый изъ нихъ можетъ достаточно подготовить матеріалъ на цѣлый годъ. Желательно было бы, чтобы особенное вниманіе было обращено на увеличеніе проповѣднической части, чтобы на каждый воскресный и праздничный день печаталось хотя по одной проповѣди, приваровленныхъ къ пониманію простыхъ слушателей. Это было бы истиннымъ благодѣяніемъ для священниковъ, состоящихъ въ бѣдныхъ приходахъ, неимѣющихъ возможности ни на свои, ни на церковныя средства выписывать духовнаго журнала и принужденныхъ на долгое время ограничиваться одними только сборниками, въ родѣ «Святела» г-на Маврицкаго ²⁾.

Священникъ *Григорій Лебедевъ*.

¹⁾ Размѣръ Епарх. Вѣдом. въ 4—4½ печатныхъ листа, гдѣ немалую часть (до 2/5) занимаетъ офф. отдѣлъ, едва-ли дасть возможность осуществить въ достаточной степени желаніе автора.

²⁾ За время тридцатилѣтняго существованія Ворон. Епарх. Вѣд. редакцію напечатано уже достаточное количество проповѣдей не только на всѣ

Праздникъ Крещенія Господня.

6 Января святая церковь воспоминаетъ одно изъ важнѣйшихъ событій земной жизни Спасителя.

Господь нашъ Иисусъ Христосъ, пришедшій на землю для спасенія рода человѣческаго и для возвѣщенія ему небесной истины, до тридцати лѣтъ не начиналъ своей всенародной проповѣди.

Какъ простой обыкновенный человѣкъ, Иисусъ Христосъ до этого времени жилъ вмѣстѣ съ Пречистою Матерію своею въ незначительномъ и малоизвѣстномъ Галилейскомъ городѣ Назаретѣ, занимаясь *древодѣльемъ*, т. е. ремесломъ плотника и добывалъ тѣмъ самымъ Себѣ и своей Матери пропитаніе.

Но вотъ настало время Его общественнаго служенія человѣческому роду. На Иорданскихъ водахъ слышалась уже проповѣдь Предтечи Господня св. Іоанна о покаяніи, и народъ приходилъ къ нему и принималъ крещеніе.

Но крещеніе, совершаемое Іоанномъ, имѣло только таинственное значеніе: оно, подъ видомъ омовенія водою, изображало внутреннее очищеніе и прощеніе грѣховъ.

Въ одинъ день, когда Іоаннъ, по обычаю своему ставъ на Иорданѣ, принималъ къ себѣ приходившихъ креститься, является между ними и Иисусъ изъ Назарета.

«Къ гласу воищущаго въ пустыни, уготовайте путь Го-

воскресные и праздничные дни, по нѣкоторымъ разнымъ случаямъ церковно-приходской жизни (см. Указат. къ Ворон. Епарх. Вѣд. за 1866—1890 г., напечатанный особымъ приложеніемъ къ Вѣдомостямъ за 1890-й г.). Такихъ проповѣдей за 25 лѣтіе (1866—1890) напечатано до 500 а за послѣдніе пять лѣтъ (1891—1895) болѣе 100 проповѣдей, почему желающій всегда найдетъ на страницахъ мѣстныхъ Епарх. Вѣдомостей достаточный матеріалъ для своей проповѣднической дѣятельности. Независимо отъ сего Редакція намѣрена издать особымъ приложеніемъ сборникъ лучшихъ проповѣдей, разновременно печатавшихся на страницахъ Ворон. Епарх. Вѣд. за истекшее тридцатилѣтіе. Ред.

сподень — поеть святая церковь, — пришелъ еси Господи, зракъ рабій примѣ, крещенія прося, невѣдый грѣха».

«Яко человекъ на рѣку пришелъ еси Христе Царю, и рабское крещеніе пріяти тщишиси блаже, отъ предтечеву руки, грѣхъ ради нашихъ, человекѡлюбче. (Стих.).

Конечно Іисусъ Христосъ, какъ безгрѣшный, не имѣлъ нужды въ крещеніи Іоанновомъ. Но Онъ — по выраженію церкви, — «одѣваяйся свѣтомъ яко ризою, насъ ради по намъ быти сподобился есть, во струи одѣвается днесь Іорданскія, не самъ сихъ къ очищенію требуя, но намъ собою устрояя порожденіе»¹⁾, т. е. Іисусъ Христосъ приходитъ и принимаетъ это крещеніе для того, чтобы Своимъ примѣромъ показать людямъ нужду покаянія и очищенія ихъ грѣховъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ, чтобы погруженіемъ Своего пречистаго тѣла въ воду, освятить водное естество и, такимъ образомъ, возвысить крещеніе покаянія въ новозавѣтное таинство, возраждающее человекѡ въ жизнь духовную.

Едва только Христосъ приблизился къ Іоанну, какъ Предтеча, не выдавшій дотоле Спасителя міра, но познавшій Его силою той-же благодати, которая заставила его еще въ утробѣ матерней радоваться Іисусу, и видѣвъ Просвѣтителя нашего, просвѣщающаго всякаго человекѡ, крестится пришедша, радуется душою, и трепещетъ рукою; показываетъ Его, и глаголетъ людямъ: *Сей избавляяй Израиля, свободяяй насъ отъ истлѣнія*²⁾, *Се агнецъ Божій, вземляй грѣхи міра* (Іоан. 1, 29). Вотъ Тотъ, о Которомъ я говорилъ: за мной идетъ Мужъ, Который сталъ впереди меня, и Которому я не достоинъ развязать ремень у обуви Его. Доселѣ я не зналъ Его, но я для того и пришелъ крестить въ водѣ, чтобы Онъ явленъ былъ Израилю» (Іоан. 1, 30—31).

¹⁾ Стихира на ятїи.

²⁾ Стих. на Госп. возвв.

Іоаннъ изумленъ: онъ знаетъ свое призваніе; знаетъ, что и Мессія долженъ креститься отъ него.

Но когда Спаситель смиренно сталъ просить его о крещеніи, то Іоаннъ, чувствуя свое недостойнство и не дерзая возложить руки на Владыку, говоритъ Ему: «ниѣ надобно креститься отъ Тебя, а Ты ли приходишь ко мнѣ?» (Мѣ. 3, 14).

Іисусъ Христось съ величіемъ Сына Божія, съ смиреніемъ сына человѣческаго, зная, что Онъ дѣлаеть и для чего это дѣлаеть, кому нужно это крещеніе и для чего оно нужно тако глаголетъ ко Іоанну: пророче гряди крестити Мене, тебе создавшаго и просвѣщающаго благодатію. Прибоснися Божественному Моему верху, и не усумнися. Прочее остави нынѣ, ибо исполнити придохъ правду всякую» (Стих. часть шестый). «Оставь теперь свои человѣческія соображенія, ибо такъ надлежитъ намъ исполнить всякую правду», т. е. твое крещеніе покаянія внушено тебѣ отъ Бога, а Я для того и пришелъ, чтобы исполнить Его волю.

И Іоаннъ повиновался. Спаситель вступаетъ въ струи Іорданскія, «водъ освящается естество, и раздѣляется Іорданъ, и своихъ водъ возвращаетъ струи, Владыку зря крещаему» (Стих. на освященіе воды).

Обыкновенно Іоаннъ каждаго приходившаго къ нему креститься погружалъ въ воду до выи, и держалъ его такъ тамъ дотолъ, пока крестящійся исповѣдуетъ торжественно всѣ грѣхи свои, и затѣмъ уже погружалъ его съ главою. Точно такъ же былъ погруженъ и Христось. Но такъ какъ Христось былъ безгрѣшенъ, то и не было Ему нужды долго оставаться въ водѣ. Поэтому и сказано въ евангеліи, что Онъ *абие* т. е. тотчасъ *взыде отъ воды*.

Но вотъ новое знаменіе: «Избавителю нашему отъ раба крещасму, и Духа пришествіемъ свидѣтельствуему, ужасошася ангельсканъ воинства. Гласъ же съ небесе принесеса

отъ Отца: сей, его же Предтеча рукою вращаетъ, Сынъ мой есть возлюбленный, о немъ благоволихъ». (Стих. на Господ. воззв.).

Когда Христосъ вышелъ изъ воды, отверзлись небеса и Духъ Божій, тѣлесно, въ видѣ голуби спустился съ неба на Него и былъ слышенъ голосъ Бога Отца: «Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, въ Которомъ все Мое благоволеніе», т. е. ради Него, ради этого Сына Моего я буду любить и миловать всѣхъ, кто увѣруетъ въ Него и будетъ послушенъ Его ученію.

Образъ голубя означалъ божественную кротость учителя, напоминалъ голубицу, принесшую вѣкѣгда вѣтвь мира между небомъ и обновленную водами землю. Многіе ли были удостоены видѣнія божественнаго явленія — изъ евангельской исторіи не видно. Тамъ говорится объ одномъ Іоаннѣ, что *онъ видѣлъ*.

Древніе толкователи св. Писанія болѣе склоняются къ тому, что явленіе Духа въ видѣ голубинѣ было не для одного Іоанна

Такъ, въ день крещенія своего Спаситель, по человечеству своему былъ помазанъ Духомъ Святымъ и засвидѣтельствованъ словомъ Отца небеснаго, что Онъ есть Сынъ Божій, есть тотъ Мессія, о Которомъ было сказано еще Адаму: *«сымя жены сотретъ главу змія»* — есть Тотъ, Котораго ожидали цѣлыхъ 5508 лѣтъ. Этимъ и заключилось великое Іордавское событіе.

Выражая значеніе праздника Крещенія Господня, св. отцы называютъ этотъ день *«Богоявленіемъ»*, а также *«днемъ просвѣщенія»*.

Богоявленіемъ этотъ праздникъ названъ потому, что въ этотъ день яснымъ образомъ открылась прикровенная доселѣ отъ людей тайна Святой Троицы, какъ это выражается въ церковной пѣсни: «во Іорданѣ крещающуся Тебѣ, Господи,

Тройческое явися поклоненіе: родителейъ бо гласъ свидѣтельствоваше Тебѣ, возлюбленнаго Тя Сына именуя и Духъ въ видѣ голубинѣ извѣствоваше словесе утвержденіе» (Тропарь), т. е. Сынъ Божій, Иисусъ Христосъ врестился, Богъ Отецъ свидѣтельствовалъ съ небеси, Духъ Святый, являясь видимымъ образомъ, подтверждалъ несомнѣнность сего свидѣтельства.

Днемъ просвѣщенія праздникъ Крещенія названъ потому, что со вступленіемъ Христа въ общественное служеніе, началось просвѣщеніе чловѣческаго рода свѣтомъ евангельскаго ученія, съ этого дня «людіе, сѣдище во тмѣ, увидѣли свѣтъ велій», почему св. церковь и поетъ Христу: «явился еси днесь вселеннѣй и свѣтъ Твой, Господи, знаменася на насъ, въ разумѣ поющихъ Тя: пришелъ еси и явился еси свѣтъ неприступный» (Кондакъ праздника).

Праздникъ Богоявленія есть одинъ изъ древнѣйшихъ и относится, по его установленію, ко временамъ апостольскимъ.

Святая церковь, выражая великое значеніе этого праздника съ необыкновенною торжественностію совершаетъ въ этотъ день богослуженіе.

Въ навечеріе праздника, или если навечеріе будетъ въ субботу и недѣлю—въ предъидущую пятницу, совершаются *царскіе часы* ⁴⁾, на которыхъ читаются пророчества, апостоль и евангеліе.

Въ день навечерія совершается обыкновенно литургія Василія Великаго въ соединеніи съ вечернею, а если навечеріе случится въ субботу или недѣлю, то въ навечеріе совершается литургія Златоустаго, а Васиіева въ самый день праздника.

Въ навечеріе Богоявленія уставомъ церкви положено

⁴⁾ Часы эти называются царскими, потому что на нихъ присутствовали государи, которымъ, по окончаніи часовъ, обыкновенно провозносилось многолѣтіе, что положено дѣлать и теперь.

читать пареміи изъ книги бытія, исходъ, Іисуса Навина, царствъ, Исаи и Судей на томъ основаніи, что ветхозавѣтныя событія служили предъизображеніемъ событій новозавѣтныхъ.

Паремія изъ книги Бытія (1, 1—13), содержащая въ себѣ повѣствованіе о первыхъ дняхъ творенія міра, читается въ навечеріе Крещенія потому, что дѣло искупленія человѣческаго рода, совершенное Іисусомъ Христомъ, сходствуетъ съ дѣломъ творенія.

Какъ черезъ твореніе Господь даровалъ жизнь и благоустройство тваря, такъ и черезъ искупленіе совершилось обновленіе грѣховнаго человѣческаго рода.

Кромѣ того, св. церковь въ повѣствованіи о твореніи міра и евангельской исторіи о крещеніи Господа находитъ между этими двумя событіями сходство и въ нѣкоторыхъ частностяхъ. Такъ, въ повѣствованіи о твореніи міра о Духѣ Святомъ сказано: «Духъ Божій вошашеся верху водъ». Нѣчто подобное церковь видитъ и при крещеніи: и здѣсь, какъ при твореніи, Духъ Божій является обняющимъ воду и сходящимъ въ видѣ голубя на Христа. Церковь могла имѣть въ виду эти сходныя обстоятельства при твореніи міра и крещеніи Христовомъ, когда повѣствованіе о твореніи назначила для чтенія въ навечеріе праздника Крещенія.

Паремію изъ книги Іисуса Навина (3, 7—8, 15—17), въ которой повѣствуется о чудесномъ переходѣ Евреевъ чрезъ Іорданъ, святая церковь полагаетъ читать въ навечеріе потому, что этотъ переходъ Израильтянъ прообразовалъ собою крещеніе Господне, или переходъ отъ ветхозавѣтной жизни къ новозавѣтной.

Какъ Іисусъ Навинъ черезъ Іорданъ пролагаетъ путь въ землю обѣтованную, такъ и Христосъ, не имѣя самъ нужды въ крещеніи, но крестившись отъ Іоанна открываетъ вѣрую-

щимъ путь въ царствіе небесное. Нѣкоторые полагають, что при крещеніи Христовомъ Іорданъ возвратился всиять, и предъизображеніе этого обстоятельства видать въ возвращеніи водъ Іордана при переходѣ его Израильтянами.

Въ одной изъ стихиръ на Богоявленіе читаемъ: «трелеташе рука Предтечева, егда пречистому Твоему верху коснуси, возвратися Іорданъ рѣка всиять, не дерзая служити Тебѣ. Яже бо устыдѣвся Исуса Навина, како Творца своего устрашится не имяше?» (Стихира на литіи).

Паремія изъ 4 книги Царствъ (2, 6—14), повѣствующая о вознесеніи Іліи на небо, читается въ навечеріе Богоявленія на томъ основаніи, что въ чудѣ раздѣленія водъ Іордана милотію Іліи, церковь видитъ предъизображеніе крещенія Христова, какъ это видно изъ тропаря въ навечеріе крещенія: «возвращашеся иногда Іорданъ рѣка милотію Елисеевою, вознесшуси Іліи, и раздѣляхуси воды сюду и сюду, и бысть ему сухъ путь, иже мокрый, во образъ воистину крещеніи, иже мы текущее житіа переходимъ шествіе». Раздѣляя милотію воды Іордана, пророкъ Ілія дѣлаетъ свободнымъ переходъ съ одного берега на другой, такъ и Христосъ своимъ крещеніемъ открываетъ путь для вѣрующихъ въ царство небесное.

Паремія изъ 3 книги Царствъ (18, 30—39), содержащая повѣствованіе о ниспосланіи огня на жертву Іліи, читается потому, что огонь, попавшій жертву, предъизображалъ сошествіе Духа Святаго на апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ и указывалъ на дѣйствіе Его (Духа Святаго) въ таинствѣ крещенія, которое теперь совершаетъ церковь.

На очистительную силу христіанскаго крещенія указываетъ паремія изъ 4 книги Царствъ (5, 9—14), содержащая повѣствованіе объ исцѣленіи Елисеемъ прокаженнаго Неемана. По изъясненію отцевъ церкви (Ефрема Сирина, св. Амвросія

и Златоуста), «Нееманъ посланъ былъ на Иорданъ, какъ на мѣсто всеобщаго врачеванія рода человѣческаго. Грѣхъ есть проказа души. Отъ сей проказы душа долженствовала очиститься крещеніемъ Христовымъ. Посему Нееманъ, очищенный отъ проказы душевной и тѣлесной, предъизобразилъ будущее очищеніе всѣхъ язычниковъ бавною возрожденія, устроенною какъ бы на самомъ Иорданѣ, ибо вода Иорданская означаетъ начало крещенія»¹⁾.

Читается въ навеченіе Богоявленія паремія изъ книги судей (6, 36—40), въ которой говорится о чудѣ надъ руномъ Гедеона, для того, чтобы показать вѣрующимъ, что какъ роса, сошедшая на руно Гедеона, была символомъ благодати Божіей для Гедеона, такъ и ученіе Сына Божія есть благодать для грѣховнаго рода человѣческаго.

До явленія Спасителя въ міръ человѣческой родъ представлялъ собою увядшее растеніе.

Но какъ роса освѣжаетъ и даетъ жизненную силу растеніямъ, такъ и ученіе Христа, которое Онъ началъ проповѣдывать міру послѣ своего крещенія, обновило силою своей благодати человѣчество: слово Христово было для людей тоже, что и роса для земли. Дѣло обновленія человѣческаго рода началось со времени воплощенія Сына Божія; но до крещенія Христова оно было сокровенно, потому что Господь до крещенія не являлъ Себя міру.

Въ крещеніи на Иисуса Христа сошелъ Святыи Духъ и исполнилъ Его человѣчество дарами своей благодати, и съ этого времени слово Его, подобно росѣ, начало совершать свое животворное дѣйствіе на души и сердца людей и вызывать ихъ къ новой и святой жизни.

¹⁾ Предъизображеніе Иисуса Христа и Его церкви Ветхонъ въ Завѣтъ. С. Смирнова стр. 133.

Паремія изъ книги Исходъ (14, 15—22, 15 22—27), содержащая повѣствованіе о переходѣ Евреевъ чрезъ Чермное море и о превращеніи горькой воды въ источникъ Мерры въ сладкую, читается на томъ основаніи, что оба эти событія имѣли прообразовательное значеніе: первое—что Господь Своимъ крещеніемъ открылъ намъ путь въ царствіе небесное, а второе указывалъ на благодать Св. Духа, возрождающаго человѣка въ духовную жизнь въ таинствѣ крещенія.

Мы видѣли, что святая церковь въ пареміяхъ предлагаетъ вѣрующимъ чтеніе о ветхозавѣтныхъ событіяхъ, имѣющихъ прообразовательное значеніе; но въ апостолѣ читается: *«явилася благодать Божія спасительная всѣмъ чловѣкомъ»* и далѣе *«ждуще блаженнаго упованія славы Великаго Бога Иисуса Христа»*, т. е. благодать возсіяла всѣмъ людямъ, и возсіяла для того, чтобы научить насъ, чтобы мы, оставивъ нечестіе и мірскія похоти, цѣломудренно, праведно и благочестиво совершали свой жизненный путь, съ вѣрою и надеждою ожидая пришествія Господа. И какъ нечестіе боится этого пришествія, такъ благочестіе, утверждаясь въ дѣлахъ своихъ и на вѣрѣ, ожидаетъ его.

При концѣ литургіи въ навечеріе (за амвонной молитвой) совершается чинъ *великаго водоосвященія*. Въ самый же день праздника, по совершенномъ окончаніи литургіи, онъ совершается на рѣкахъ, источникахъ и колодцахъ.

Водоосвященіе въ навечеріе совершается церковію въ воспоминаніе древняго обычая, по которому въ это время крестили оглашенныхъ, или новообращенныхъ изъ іудеевъ и язычниковъ. Въ самый же день Богоявленія совершается водоосвященіе въ воспоминаніе крещенія Спасителя въ Іорданѣ.

Въ день праздника бываетъ торжественное шествіе къ мѣсту водоосвященія, извѣстное у насъ подъ именемъ хода на Іорданъ.

Въ этомъ торжественномъ и умилительномъ священнодѣйствіи выражается вѣра православной церкви въ неоскудѣвающую силу Божественной благодати, данной намъ во Христѣ и споспешительно дѣйствующей на насъ чрезъ видимое посредство.

По силѣ этой вѣры, освященная вода въ день Богоявленія становится великою святынею (агисма).

При совершеніи чина освященія воды призывается благословеніе Божіе на воду и сообщается ей особенная благодатная сила на душевную и тѣлесную пользу вѣрующихъ «къ избавленію грѣховъ, исцѣленію души и тѣла, на всякую пользу изрядную и къ отгнанію всякаго навѣта видимыхъ и невидимыхъ грѣховъ;—почему вода эта называется у насъ святою *Богоявленскою водою*. О Богоявленской водѣ св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ слѣдующее: «Христосъ врестился и освятилъ естество водъ и потому въ праздникъ Крещенія всѣ почерпнувъ воды въ полночь, приносятъ ее домой и хранятъ во весь годъ. И вода эта не портится отъ времени, но почерпнутая въ день Крещенія цѣлый годъ, а часто два и три года остается свѣжею и неповрежденною и не уступаетъ водамъ только что почерпнутымъ изъ источниковъ» ¹⁾.

Самое вкушеніе этой воды въ церковныхъ книгахъ называется *причащеніемъ*, конечно не въ томъ смыслѣ, чтобы оно могло имѣть одинаковую силу и благодать съ таинствомъ причащенія тѣла и крови Христова, но въ томъ, что св. церковию она назначалась вѣкоторымъ лицамъ, за ихъ тяжкіе грѣхи, вмѣсто причащенія святыхъ таинъ. И дѣйствительно, святая богоявленская вода съ вѣрою и въ чистотѣ принимаемая человекомъ, оказываетъ нерѣдко спасительное дѣйствіе противъ недуговъ тѣлесныхъ и духовныхъ т. е. страстей человека.

¹⁾ Уставъ церк. въ навеч. Богоявленія.

Христіане всё имѣютъ въ домахъ Богоявленскую воду и употребляютъ ее для освященія жилищъ и для сохраненія здравія. Цѣлебность богоявленской воды свидѣтельствуется многочисленными примѣрами того, что нѣкоторые несчастные, подверженные страстямъ, а также одержимые припадками и бѣснованіемъ, съ вѣрою употребляя эту воду, исцѣлялись отъ недуговъ.

Обычай освящать воду въ навечеріе Богоявленія есть одинъ изъ самыхъ древнихъ въ христіанской церкви. Изъ свидѣтельства Никифора видно, а изъ сказанія Златоуста о чудесномъ дѣйствіи воды почерпаемой вѣрными въ полночь предъ праздникомъ Богоявленія, можно заключить, что оно получило начало, по крайней мѣрѣ не позже IV вѣка.

Учитель Василій Василевъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Письмо Высокопреосвященнаго Антонія Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго ¹⁾.

Ваше Высокопревосходительство,
Милостивая Государыня
Баронесса ²⁾ Елисавета Дмитріевна!

За присланный мнѣ отъ Вашего усердія въ даръ святой крестъ и за привѣтствіе меня со всерадостнѣйшимъ Праздникомъ Воскресенія Христова приношу Вамъ искреннѣйшую мою благодарность. И Васъ взаимно поздравляю съ

¹⁾ Настоящее письмо доставлено намъ усерднымъ почитателемъ почившаго Архидястра Протоіереемъ Евв. Святловаровымъ; съ удовольствіемъ печатаемъ это письмо; въ немъ особенно ярко выступаетъ свѣтлый нравственныи образъ Архидястра, жившаго и подвизавшагося во Христѣ.

²⁾ Баронесса Ровень.

тридневнымъ и живоноснымъ изъ гроба возставіемъ Великаго Бога и Спаса нашего Іисуса Христа. Умоляю Его милосердіе, и умолять не престану о ниспосланіи Вамъ со всѣмъ Вашимъ благословеннымъ семействомъ добраго здравія, радости, мира и всякаго обилія благъ временныхъ и вѣчныхъ. Въ крестѣ Господнемъ Вы прислали мнѣ врачевство. Когда мысленными очами смотрю на страданія Господа моего, тогда чувствую, что утихаютъ мои скорби; когда вѣрою касаюсь язвамъ Христовымъ, тогда отъ моихъ трудовъ получаю успокоеніе; когда вижу Владыку моего на крестѣ обнаженна, начинаю любить нищету. Сладчайшій Іисусъ въ терновомъ вѣнцѣ: за чѣмъ намъ желать славы земной? Солнце правды Богъ—въ брѣнной нашей плоти: какое смиреніе! И такъ намъ ли желать возвышенія? славнѣе и любезнѣе для насъ униженіе, презрѣніе, посрамленіе: ибо чрезъ то удобнѣе намъ подражать Господу терпѣніемъ. Создатель крестомъ отверзъ рай; отъ креста Его исходитъ животворящая сила, которая да поможетъ всѣмъ намъ съ нашими крестами идти въ царствіе небесное. Живите жизнію Божественною. Воскресшій Христосъ да будетъ вѣчное ваше веселіе.

Призывая Божіе благословеніе отъ Святителя Христова Митрофана на Васъ и чадъ Вашихъ, съ отличнымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть.

Слѣдуетъ подпись.

Прощаніе Воронежскаго Епархіального женскаго училища съ предсѣдателемъ Совѣта Протоіеремъ П. Палицынымъ, по случаю оставленія имъ службы при училищѣ.

26 Ноября минувшаго года въ Воронежскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ совершенно было лицами административной и учебно-воспитательной корпорацій, въ присутствіи

всѣхъ воспитанницѣ, чествованіе о. Протоіерея П. Е. Палицына по случаю оставленія отъ должности предсѣдателя совѣта училища..

По прибытіи въ училище въ 1 часу дня о. Протоіерей, встрѣченный новымъ предсѣдателемъ, начальницей, инспекторомъ классовъ, членами училищнаго совѣта, преподавателями и воспитательницами, былъ приглашенъ въ актовъ залъ, гдѣ уже собраны были всѣ воспитанницы. Въ залѣ хоръ исполнилъ: «Днесь благодать Св. Духа насъ собра», послѣ чего о. инспекторъ классовъ священникъ С. І. Шаркевичъ, держа въ рукахъ подносимый св. образъ Покрова Пресвятой Богородицы, произнесъ рѣчь, приблизительно, слѣдующаго содержанія: «Ваше Высокоблагословеніе, высокоуважаемый Петръ Евимовичъ! Блаженной памяти основатель нашего заведенія посвятилъ нашъ храмъ Покрову Богоматери, желая чтобы и самое заведеніе было Ея вертоградомъ, было подъ особеннымъ Ея попеченіемъ. Въ этомъ вертоградѣ Царицы Небесной, существующемъ только 32 годъ, Вы, по милости Божіей были неустаннымъ работникомъ около 22 лѣтъ, много вложили въ него своего просвѣщеннаго ума и жизненнаго опыта. Плодотворность Вашей дѣятельности предъ всѣми засвидѣтельствована признательностію нашего Архипастыря. Мнѣ остается только сказать, что намъ въ высшей степени поучительно было служить съ человѣкомъ честныхъ убѣжденій, прямо и твердо идущимъ намѣченнымъ путемъ, неотступающимъ предъ претѣствіями и право правящимъ дѣло Божіе. Дай Вамъ, Господь, по молитвамъ нашей Заступницы, силъ и здоровья на многія и многія лѣта! Въ знакъ тазого молитвеннаго благопожеланія Вамъ, просимъ принять отъ насъ икону Покрова Божіей Матери» О. Протоіерей благоговѣйно съ земнымъ поклономъ приложился ко св. иконѣ.. Хоръ исполнилъ «многая лѣта». Немедленно по-

томъ воспитанницей Е. Кармановой, при задушевныхъ выраженіяхъ благодарности, о. Протоіерею за его отеческую заботливость о воспитанницахъ, при дѣтскомъ сердечномъ пожеланіи ему благоденствія на многія и многія лѣта поднесена была на память работа воспитанницъ искусно вышитая скатерть, послѣ чего хоръ снова исполнилъ многолѣтіе. Такое живое сердечное выраженіе благодарности дѣтской души, видимо, глубоко тронуло о. Протоіерея... Послѣдовала новая весьма содержательная рѣчь, произнесенная преподавателемъ А. П. Ильинскимъ, бывшимъ ученикомъ о. Протоіерея по семинаріи. Рѣчь эта обнимала собою продолжительную полезную дѣятельность о. Протоіерея и какъ члена и председателя совѣта епархіальнаго женскаго училища, внесшаго такъ много полезнаго въ административную и учебно-воспитательную жизнь этого учебнаго заведенія, и какъ выдававшагося преподавателя духовной семинаріи, который и благородствомъ своего характера, и изящнымъ изложеніемъ предметовъ преподаванія имѣлъ неотразимое вліяніе на воспитанниковъ: почему воспитанники духовной семинаріи, бывшіе его ученики, и хранили о немъ самыя лучшія воспоминанія. Въ частности въ рѣчи, между прочимъ, указано было, во 1, на исполненную о. Протоіереемъ высокую христіанскую задачу при несеніи административной службы — съ истинно разумною гуманностію, которой по преимуществу и запечатлѣлось въ жизни училища свѣтлое его служеніе; во 2, на его постоянную заботливость о благоустройствѣ училищной жизни, объ учебно-воспитательномъ преуспѣяніи заведенія. Неутомимо дѣятельный, всегда истинно заботливый, онъ таковымъ оставался до послѣдняго дня своей службы въ училищѣ. Административною мудростію, педагогическою и житейскою опытностію онъ служилъ въ училищѣ центромъ тяготѣнія, вокругъ котораго дѣйствовали и другіе радѣтели благосостоянія учебнаго заво-

денія. Указано было и на то обстоятельство, что Воронежское епархіальное женское училище, возникшее изъ духовнаго сиротскаго женскаго приюта и имѣвшее доселѣ трехъ предсѣдателей своего совѣта, при первомъ изъ нихъ (свящ. М. Левашевѣ, давно умершей) если можно такъ выразиться, лишь насаждалось, при второмъ (Прот. І. В. Адамовѣ) оно разросталось, укрѣплялось силами; при послѣднемъ же предсѣдателѣ (о. Прот. П. Е. Палицынѣ) оно разрослось и созрѣло до настоящаго своего внутренняго и внѣшняго благоустройства. Поэтому имя о. Протоіерея Палицына всегда будетъ памятно въ лѣтописи училища, съ именемъ его всегда будутъ соединяться самыя лучшія воспоминанія и какъ о предсѣдателѣ совѣта училища, и какъ о человѣкѣ, который оставляетъ о себѣ глубокую память и мудрымъ совѣтомъ, и добрымъ словомъ, и ласковымъ обхожденіемъ.

Въ заключеніе своей рѣчи г. Ильинскій, свидѣтельствуя единодушное всѣхъ сожалѣніе объ оставленіи о. Протоіереемъ своего служенія въ училищѣ и чувства признательности и глубокаго къ нему уваженія и душевно желая продленія ширной его жизни на многія и многія лѣта, выразилъ общую просьбу и увѣренность, что о. Протоіерей съ оставленіемъ своей службы въ училищѣ не прекратитъ и на будущее время съ нимъ своихъ жизненныхъ отношеній.

Хоръ снова исполнилъ многолѣтіе.

Въ отвѣтъ на всѣ привѣтствія и благопожеланія, о. Протоіерей П. Е. Палицынъ съ своей стороны произнесъ глубоко-прочувствованную рѣчь, въ которой трогательно выразилъ самую сердечную благодарность всѣмъ за добрую память о немъ, съ искреннимъ сожалѣніемъ своимъ объ оставленіи имъ училища по причинѣ осложнившихся его служебныхъ дѣлъ. Въ отвѣтной рѣчи о. Протоіерея слышалось глубокое христіанское смиреніе, что онъ никакъ не ожидалъ такихъ ле-

стныхъ отзывовъ о своей дѣятельности по училищу и самъ никогда не признавалъ при этомъ за собою никакихъ личныхъ заслугъ. «Во всякомъ случаѣ сказалъ между прочимъ о. Протоіерей, мнѣ весьма прискорбно и тяжело оставлять службу въ училищѣ: жизнь училища во всемъ объемѣ была слишкомъ близка моему сердцу; всѣми лучшими симпатіями своей души я какъ-бы сросся съ нею и потому въ теченіе почти 22 лѣтъ охотно и съ любовію посвящалъ ей свои скромныя силы; могу сказать не обинуясь—я радовался радостями училища и скорбѣлъ его скорбями. При этомъ постоянно честное служеніе моихъ сослуживцевъ по училищу—членовъ совѣта, преподавателей и воспитательницъ всегда ободряло, поддерживало мою энергію, и я всегда готовъ былъ на крайнее напряженіе своихъ силъ, лишь бы принести вмѣстѣ съ вами посильную пользу благосостоянію училища. И только общими добросовѣстными усиліями всѣхъ здѣсь тружениковъ, подъ неусыпнымъ и трогательно-любящимъ руководствомъ и попеченіемъ благодѣйшаго нашего Архiepа и Отца, вмѣстѣ всегда съ участливымъ отношеніемъ духовенства епархіи, это заведеніе, поставлено, самымъ дѣломъ на настоящую подобающую высоту».

Въ заключеніе, обратился о. Протоіерей съ особою рѣчью къ воспитанницамъ, гдѣ поблагодаривъ ихъ за добрую о себѣ память и выразивъ также глубокое свое сожалѣніе объ оставленіи ихъ, отечески напомнилъ имъ о высокой важности и необходимости хожденія по пути заповѣдей Божіихъ и объ исполненіи учебно-воспитательныхъ требованій, чтобы, при содѣйствіи благодати Божіей, возрасти имъ всѣмъ Господу Богу во славу, родителямъ на утѣшеніе, церкви и обществу на пользу.

Когда о. Протоіерей закончилъ свою рѣчь, хоромъ исполненъ былъ нарочито разученный концертъ и «Коль славенъ»

съ акомпаниментомъ инструментальной музыки, подъ руководствомъ особенно искуснаго въ своемъ дѣлѣ учителя пѣнія священника Т. І. Двѣцкаго.

По окончаніи торжества въ актовомъ залѣ и скромной трапезы въ помѣщеніи начальницы училища, всѣ присутствовавшіе проводили бывшего своего о. Предсѣдателя до послѣдняго порога училища при самыхъ искреннихъ и сердечныхъ благожеланіяхъ. N.

При воспоминаніи о многоплодной службѣ о. Протоіерея П. Е. Палицына при Воронежскомъ Женскомъ Епархіальномъ Училищѣ, намъ представляется благовременнымъ почтить добрымъ словомъ и еще одну дѣятельность о. Протоіерея.

Въ истекшемъ 1896 году исполнилось 25 лѣтъ со дня назначенія о. Протоіерея Цензоромъ Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Несложная повидимому, обязанность Цензора небольшого двухнедѣльнаго изданія Вѣдомостей, требуетъ однакожь отъ исполняющаго ее особенной осторожности и осмотрительности. И досточтимый о. Протоіерей, всегда строгій и аккуратный въ исполненіи своихъ обязанностей, и въ этомъ отношеніи стоялъ во все время на высотѣ своего призванія, относясь къ печатному слову съ особымъ вниманіемъ и разсужденіемъ. Нужно отдать справедливость, что, не смотря на многосложность своихъ служебныхъ дѣлъ и занятій, о. Протоіерей Петръ Евфимовичъ всегда своевременно и со всею строгостію просматривалъ статьи, предназначаемыя для печати, а равно и предъ выпускомъ Вѣдомостей, по напечатаніи ихъ.

Уразовская одноклассная церковно-приходская школа при Казанской церкви

Церковно-приходская школа въ слободѣ Уразовой, Валуйскаго уѣзда, при Казанской церкви открыта 28 Сентября 1892 года по ходатайству проживающаго въ Уразовой Валуйскаго купца Михаила Болчевскаго, изъявившаго желаніе въ теченіе трехъ лѣтъ нанимать домъ для школы и содержать ее на свои средства. Поводомъ къ возникновенію школы этой послужило то обстоятельство, что въ приходѣ Казанской церкви не было до нея никакой начальной школы, а существующія въ Уразовой земскія школы: двѣ мужскія и одна женская удалены отъ этой мѣстности и къ тому же тѣ школы недостаточны въ виду многочисленности народонаселенія этой слободы, гдѣ при 4 церквахъ числится болѣе 12 тысячъ душъ обоого пола. Попечитель Уразовскихъ земскихъ школъ купецъ Болчевскій сначала предполагалъ въ приходѣ Казанской церкви открыть земское училище, для каковаго дѣла сваялъ на три года на свои средства за 210 рублей удобный домъ для школы, могущій вмѣстить до 70 учениковъ, но по предложенію бывшаго наблюдателя надъ церковными школами Священника Гравировскаго рѣшился уступить этотъ домъ для имѣющей открыться церковно-приходской школы, при чемъ изъявилъ желаніе устроить на свои средства классную мебель, нанять сторожа и отоплять школу въ теченіе трехъ лѣтъ. Вслѣдствіе такихъ условій со стороны Болчевскаго, Епархіальнымъ Начальствомъ и дозволено было открыть церковно-приходскую школу, въ которую попечителемъ назначенъ былъ учредителя купецъ Болчевскій. Завѣдующимъ школою и законоучителемъ оною былъ опредѣленъ мѣстный священникъ Н. Холодовичъ, а учителями штатные діаконы Казанской церкви Валеріанъ Ефимовъ и Знаменской церкви Николай Долгопо-

ловъ. На первый учебный годъ было принято 70 мальчиковъ, именно столько, сколько дозволило школьное помѣщеніе, хотя желавшихъ поступить въ нее было болѣе этого числа. Третья часть изъ принятыхъ въ школу мальчиковъ обучалась уже въ земскихъ школахъ, выбывшихъ изъ нихъ за дальностію разстоянія. Эта церковно-приходская школа была по открытію въ Уразовой первой, къ которой Уразовское Общество отнеслось сочувственно, доказательствомъ чему служитъ то, что съ 1893 г. выдавалось ежегодно отъ Общества попечителю этой школы Болчевскому въ его полное распоряженіе 50 р.

Въ 1895 году, по истеченіи трехлѣтняго аренднаго срока нанятаго для школы дома, купецъ Болчевскій отказался отъ обязанности попечителя школы, а равно какъ занимать этотъ домъ для школы на слѣдующее время, такъ и доставлять школѣ какія либо средства изъ собственности. Какъ эта школа крайне необходима въ Казанскомъ приходѣ, то, по отказѣ Болчевскаго, изъявилъ по предложенію мѣстнаго священника согласіе быть попечителемъ школы ктиторъ Казанской церкви крестьянинъ слободы Уразовой Павелъ Поревъ. Почему до наступленія слѣдующаго 189⁵/₆ учебного года купилъ недалеко отъ Казанской церкви на свои средства за 300 р. крестьянскій деревянный домъ, имѣющій въ длину 8¹/₂, а въ ширину 10 аршинъ и при немъ усадьбное мѣсто, имѣющее въ длину 16 сажень и въ ширину 8 сажень, кромѣ сего, на свои же средства внутри дома помостилъ изъ досокъ полы, устроилъ двѣ ученическія комнаты, небольшую учительскую и переднюю, также придѣлалъ въ два аршина корридоръ и покрылъ домъ желѣзомъ. Такимъ образомъ изъ крестьянской избы образовался свѣтлый училищный домъ, хотя небольшой, но выглядывающій красивымъ. Издержано Поревымъ на покупку дома и его обремонтитованіе для школы до 700 рублей. Домъ этотъ Поревъ пожертвовалъ въ полную

собственность Казанской церкви для училищной надобности, за что получилъ отъ Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго благодарность и былъ утвержденъ въ должности попечителя школы. Такъ благодаря щедрому пожертвованію Порева умиравшая школа получила дальнѣйшее существованіе и совершенно при другой обстановкѣ, чѣмъ прежде: помѣстилась ближе къ церкви, что служить большимъ удобствомъ для учащихся и въ собственномъ домѣ, чрезъ что стала на прочномъ положеніи, а не на временномъ и случайномъ, какъ прежде была. Цифъ на содержаніе школы ежегодно издерживается 50 р., изъ коихъ 25 руб. выдаетъ Уразовское Общество, а остальные 25 р. дополняются изъ церковныхъ суммъ. Учебники для мальчиковъ получаютъ въ достаточномъ количествѣ изъ Валуйскаго Отдѣленія Епархіальнаго Совѣта бесплатно. Теперь обучается въ школѣ 61 ученикъ, желающихъ же учениковъ болѣе было. Окончидо вурсъ въ ней съ льготнымъ свидѣтельствомъ по отбытіи волпской повинности съ 1892 г. по настоящій 189⁶/₇ учебный годъ 13 учениковъ, а именно: въ 189²/₃ учебный годъ 2, въ 189³/₄—2, въ 189⁴/₅ 6 и въ 189⁵/₆—3 ученика.

Съ открытія школы и по настоящее время завѣдуетъ ею и законоучительствуетъ священникъ Н. Холодовичъ, учителями были кромѣ упомянутыхъ штатныхъ діаконъ Валеріана Ефимова и Николая Долгополова, въ 189³/₄ штатный діаконъ Александръ Землянскій и въ качествѣ помощника учителя уволенный изъ Бирючевскаго духовнаго училища Михаилъ Рѣдкинъ, въ 189⁴/₅ учебномъ году, за выбытіемъ штатнаго діаконъ и помощника его, всѣ предметы въ школѣ преподавалъ священникъ Н. Холодовичъ, въ 189⁵/₆ учебномъ году состоялъ учителемъ штатный діаконъ Тихонъ Яковлевъ, а въ настоящемъ году обучаетъ мальчиковъ штатный діаконъ Василій Блищенко. Не смотря на частую смѣну учителей, обученіе

въ школѣ не замедлялось и шло своимъ нормальнымъ порядкомъ: выпуски окончившихъ курсъ въ школѣ были ежегодно.

Школа была посѣщена слѣдующими начаьствующими лицами: 29 Апрѣля 1893 года инспекторомъ народныхъ училищъ по Вахуйскому уѣзду Дмитриемъ Трофимовымъ, 7 Мая 1894 г. Директоромъ Чеботаревымъ и 17 Января 1896 г. членомъ Вахуйскаго Отдѣленія Епархіальнаго Совѣта священникомъ Алексѣемъ Вазминскимъ, послѣднимъ обревизована и имущественная часть училища. Свои посѣщенія эти лица вписали въ ревизионную книгу.

За четыре учебныхъ года окончило курсъ всего 13 учениковъ. Число это сравнительно съ ежегоднымъ поступленіемъ въ школу учениковъ можно сазать небольшое. Это произошло оттого, что въ школу дѣти принимались слишкомъ мало-лѣтнія, а именно: 6 и 7 лѣтъ и еще оттого, что родители брали своихъ дѣтей изъ школы среди учебнаго года, для опредѣленія ихъ въ какому нибудь ремеслу или же для себя въ помощь при развѣздахъ на ярмарки. На убѣжденія учащихся оставить мальчиковъ до конца учебнаго года родители являли, что для нихъ достаточно того, что лишь бы они научились читать, писать и молитвамъ, а о свидѣтельствѣ имъ нѣтъ нужды, такъ какъ на службу имъ не идти. Былъ случай, что самый лучший ученикъ былъ взятъ за мѣсяць до окончанія курса и отданъ для наученія шапошному ремеслу. Для устраненія этого неблагоприятнаго явленія въ школьномъ мѣрѣ слѣдуетъ священникамъ чаще разъяснять въ церкви отцамъ и матерямъ о пользѣ обученія дѣтей грамотѣ.

Священникъ *Н. Холодовичъ*:

**Освященіе церковно-приходской школы въ селѣ Аношинѣ
Коротоякскаго уѣзда.**

3. Ноября сего года въ селѣ Аношинѣ Коротоякскаго уѣзда совершилось освященіе церковно-приходской школы:

Всенощное бдѣніе и самый обрядъ освященія совершены были въ самомъ зданіи. Послѣ освященія мѣстнымъ священникомъ было предложено краткое слово на тему: «Ученіе свѣтъ, а не ученіе тьма», гдѣ между прочимъ, просилъ своихъ прихожанъ особенно заботиться о школѣ, какъ о единственномъ мѣстѣ послѣ храма, гдѣ можно пріобрѣсти все доброе и полезное для жизни. Прихожане, при всей своей бѣдности, изъявили согласіе помогать, насколько возможно, школьному дѣлу, и на первыхъ же порахъ ассигновали на содержаніе школы сумму въ количествѣ 30 рублей. Доброе отношеніе прихожанъ къ школѣ возбудило среди нашихъ сектантовъ особенный интересъ къ послѣдней. Нѣкоторые изъ нихъ не только присутствовали при совершеніи обряда освященія, принимали участіе въ чтеніи и пѣніи, но даже интересовались, кто будетъ учить въ ней и чему. Школа эта имѣетъ уже свою хотя и небольшую исторію,—въ 1893-мъ году, при существованіи земской школы, которая помѣщалась въ ветхой церковной караулкѣ, въ нашемъ селѣ была открыта «Школа Грамоты» для дѣвочекъ. Школа эта помѣщалась въ квартирѣ діакона Соколова, гдѣ онъ состоялъ и учителемъ. Въ 1894 году, волею Божіею, о. діаконъ скончался, вмѣстѣ съ нимъ прекратила свое существованіе и школа. Учить было не кому и не гдѣ. Въ 1895 году была закрыта земская школа и только, по закрытіи послѣдней, наша школа грамоты стала имѣть свое помѣщеніе; но помѣщеніе это было довольно ветхое, требовало немедленнаго, капитальнаго ремонта.

Прихожане, разоренные пожаромъ, удрученные недоимками послѣ голодныхъ годовъ, парализованные сектанствомъ хлыстовщины, не въ силахъ были устроить школьнаго помѣщенія, хотя искренно желали имѣть у себя школу.

Великую благодарность приносимъ мы Епархіальному Училищному Совѣту, который, своею заботою содѣйствовалъ

скорѣйшему устройству послѣдней. Чрезъ него у насъ созда-лась такая школа, о которой намъ аношкнцамъ можно было только мечтать. Крытая желѣзомъ, 23 арш. д. 9 арш. ш., почти 5 арш. высоты, съ стекляннымъ, закрытымъ крыльцомъ, надъ которымъ высится прекрасной работы крестъ; подарокъ отъ трудовъ учителя діакона, поставленная средп села въ параллель съ церковію на возвышеніи, она поистинѣ, представляетъ дивный видъ.

Слава Богу!... почти послѣ двухъ лѣтняго отсутствія какой либо школы въ селѣ, дѣтямъ вновь открытъ приютъ, гдѣ они съ пользою могутъ проводить время, гдѣ они вновь могутъ услышать добрый голосъ учителя, наставленіе въ словѣ Божіемъ священника, вновь будутъ видѣть добрые примѣры, полезныя для жизни и все слышанное переносить въ свои семьи, гдѣ, безъ сомнѣнія, ихъ охотно будутъ слушать и ввнмать сердцемъ домашніе, особенно, жаждущіе свѣта и истины.

Свящ. Г. Проскураковъ.

Свѣдѣнія объ умершихъ священнослужителяхъ Воронежской Епархіи.

22 Ноябри минувшаго 1896 года въ селѣ Давковѣ Воронежскаго уѣзда мирно скончался на 75 году жизни священникъ Димитрій Антоновъ Затонскій.

28 Того же Ноября скончался священникъ слоб Колодежной Острогожскаго уѣзда Евѣмій Ѳомичъ Ясеновской на 70 году жизни.

6 Октября умеръ заштатный діаконъ села Ксизова Задонскаго уѣзда Теодоръ Добринскій на 80 году жизни.

7 Декабря скончался священникъ села Семидесятнаго Нижнедѣвнцаго уѣзда Василій Ѳеод. Долгушевскій.

Подробныя свѣдѣнія о почившихъ будутъ сообщены въ слѣдующихъ номерахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ЧТЕНІЯ ВЪ
ХРИСТИАНСКОЙ СЕМЬѢ

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

Годъ изданія II-й.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви.
Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ
въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Подписная цѣна на журналъ со всѣми приложеніями,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., на полгода 2 р. 50 к.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

Подробное объявленіе см. № 21 Вор. Епарх. Вѣд.

Издается съ 1885 г.

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

подъ редакцію А. И. ПОПОВИЦКАГО и при участіи
ОТЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО

Подписная цѣна на журналъ «РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ» безъ
доставки въ Спб. ПЯТЬ руб. Съ дост. и перес. во всѣ города
Росс. имперіи ШЕСТЬ руб. За границу 8 руб. Допускается
разсрочка подписныхъ денегъ.

Контора журнала «РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ» — С. Петер-
бургъ, Стремянная ул., собств. домъ, № 12.

Подробное объявленіе см. № 23 Вор. Епарх. Вѣд.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1897 ГОДЪ

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

Издание журнала «ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ» въ 1897 году, *тридцать восьмомъ* съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи высокопреосвященнѣйшаго Сергія, митрополита Московскаго и Коломенскаго и преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ, при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Цѣна журнала 4 руб. съ пересылкой.

Редакторъ-издатель заслуж. проф. прот. Димитрій КА-СИЦЫНЪ.

Подробное объявленіе см. № 21 Вор. Епарх. Вѣд.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

И НА ИЗДАВАЕМЫЕ ПРИ НЕМЪ

ПАМЯТНИКИ ДРЕВНЕ-РУССКОЙ ЦЕРКОВНО-УЧИТЕЛЬНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
на 1897 годъ.

Журналъ «СТРАННИКЪ», съ Октября 1880 года издается новою редакціей, по утвержденной Св. Синодомъ новой программѣ, и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10-ти до 12-ти и болѣе листовъ.

Подписная плата на журналъ въ 1897 году, съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ ШЕСТЬ рублей, съ приложеніемъ же «Памятниковъ» СЕМЬ руб.—

Адресоваться въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ, д. № 173).

Редакторъ-издатель: Профессоръ А. Пономаревъ.

Подробное объявленіе см. № 21 Вор. Епарх. Вѣд.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1897 годъ

НА

РУССКОЕ СЛОВО

политическую, общественную, экономическую и литературную газету.

Безъ предварительной цензуры.

Третій годъ изданія.

Тотъ успѣхъ, который съ Божію помощію выпалъ на нашу долю въ истекшіе годы и далеко превзошелъ наши скромныя надежды, тѣ живыя, сердечныя и прочныя симпатіи, которыя уже успѣли установиться между нами и читателями нашими, наконецъ самый уже весьма значительный для столь молодой газеты и весьма разнообразный кругъ этихъ читателей—даютъ намъ силу и бодрость къ продолженію нашего посильнаго служенія родинѣ и подтверждаютъ высказанную нами ранѣе увѣренность въ необходимости пойти на встрѣчу растущей съ каждымъ днемъ потребности русскаго общества имѣть возможно болѣе недорогую и возможно болѣе освѣдомленную, полную, живую и разностороннюю ежедневную газету, здоровую и чисто-русскую по духу, стоящую выше столь чуждой ему узкой доктринерской партійности.

ЗНАМЯ «Русскаго Слова» — та же священная и широко вѣющая хоругвь, подъ которою создалась, воспиталась и выросла святая Русь: на этомъ знамени ярко горятъ и свѣтятъ

великія и дорогія каждому русскому слова: «Православіе», «Самодержавіе» и «Народность».

ЗАДАЧА «Русскаго Слова» —возможно вѣрное отраженіе русскихъ идеаловъ и завѣтовъ, русскихъ думъ и стремленій, выраженіе русскаго взгляда на дѣла внутреннія и внѣшнія и мужественное, искреннее, правдивое и нелицепріятное служеніе, по мѣрѣ силъ, интересамъ дорогой родины, какъ матеріальнымъ, такъ и, по преимуществу, духовнымъ—въ дѣлѣ дальнѣйшаго развитія національнаго самосознанія и истиннаго просвѣщенія.

ПРОГРАММА «Русскаго Слова» отличается полнотою и разнообразіемъ большихъ и дорогихъ столичныхъ газетъ, заключаая въ себѣ слѣдующіе отдѣлы: 1) Руководящія (передовыя) статьи. 2) Телеграммы. 3) Внутреннія извѣстія. 4) Внѣшнія извѣстія. 5) Свѣдѣнія мѣстнаго характера (происшествія, театръ, музыка, картины). 6) Корреспонденціи изъ провинціи и изъ-за границы. 7) Выдержки изъ журналовъ и газетъ: критическія и библіографическія замѣтки. 8) Изложеніе, истолкованіе и разъясненіе законовъ, мѣропріятій и распоряженій правительства. 9) Фельетоны научнаго и беллетристическаго (романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія и т. п.) характера. 10) Портреты Особъ Императорской Фамиліи, выдающихся современныхъ дѣятелей и политичажи, относящіеся до событій текущей жизни. 11) Смѣсь и шутки. 12) объявленія.

СРОКЪ выхода—ежедневный (кромѣ дней, слѣдующихъ за большими праздниками).

Давнія и прочныя литературныя связи, благодаря изданію большаго ежемѣсячнаго журнала *Русское Обозрѣніе*, вступающаго уже въ восьмой годъ своего существованія, дали возможность редакціи заручиться на будущій годъ любезнымъ участіемъ крупныхъ литературныхъ силъ, при иныхъ условіяхъ совершенно недоступныхъ столь недорогой газетѣ, какъ *Русское Слово*.

Кругъ сотрудниковъ въ наступающемъ году увеличи-

вается примеченіемъ къ участию въ газетѣ бывшаго сотрудника *Современныхъ Извѣстій*, знаменитаго фельетониста БУРЕНДЕЯ.

Годовыя подписчики *Русскаго Слова*, подписавшіеся одновременно и на журналъ *Русское Обозрѣніе*, могутъ воспользоваться значительною уступкой, уплативъ за оба изданія (ежедневную газету и ежемѣсячный журналъ) всего только— 16 руб. (вмѣсто 20 руб.).

Въ какомъ случаѣ слѣдуетъ обращаться (лично или письменно) исключительно въ наши конторы: 1) Москва, *Русское Слово* (Страстной бульв., д. Перлова). 2) Москва *Русское Обозрѣніе* (уг. Тверской и М. Глѣздииковскаго пер. д. Спиридонова).

Подписная цѣна: безъ доставки и пересылки: на годъ 4 руб., на полгода 2 руб., на 3 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяць 40 коп.

Съ доставкой и пересылкой по всей Россіи: на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на 3 мѣсяца 1 руб. 75 коп., на 1 мѣсяць 60 коп.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи *Москв. Страстной бульваръ, домъ Перловыхъ, кв. 3.*

Редакторъ-издатель: Приватъ-доцентъ Императорскаго Московскаго Университета *Анатолий Александровъ.*

Годъ изд. 3-й. **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** 1897.

ДЕШЕВОЕ ЕЖЕМЯСЯЧНОЕ ЛИТЕРАТУРНОЕ ИЗДАНИЕ
выходитъ въ форматъ и объемъ большихъ дорогихъ литератур-
ныхъ еженеделныхъ журналовъ подъ названіемъ:

ДОМАШНЯЯ БИБЛИОТЕКА

Подписная цѣна на «ДОМАШНЮЮ БИБЛИОТЕКУ» (съ до-
ставкою по Имперіи).

На годъ (за 12 книгъ) **ЧЕТЫРЕ** р. На полгода (за 6 книгъ)
ДВА р. 50 к. За границу (на годъ)—**ВОСЕМЬ** рублей.

Съ подпиской просить обращаться въ главную контору:

С. Петербургъ, Невскій прос., у Аничкина моста д. № 60—40.

За редактора А. К. ШЕЛЛЕРЪ (А. МИХАЙЛОВЪ).

Издатель С. ДОБРОДѢЕВЪ.

Подробное объявленіе см. № 22 Вор. Епарх. Вѣд.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1897 годъ

на еженеделный иллюстрированный журналъ путешествій и
приключеній на сушѣ и морѣ.

ВОКРУГЪ СВѢТА

XIII годъ изданія.

Подписная цѣна на журналъ остается прежняя.

НА ГОДЪ съ собран. соч. *Жюль Верна* съ доставкою и
пересылкою 4 р. Съ двумя картинами 5 руб.

Адресъ редакціи: Москва, Валовая ул., д. Т-ва И. Д. Сытина.

Кромѣ того подписка принимается: во всѣхъ книжныхъ ма-
газинахъ Москвы, Петербурга и другихъ городовъ Россіи.

Подробное объявленіе см. № 22 Вор. Епарх. Вѣд.

Годъ изданія 85-й. ОТКРЫТА ПОДПИСКА Годъ изданія 85-й.

1812. БОЛЬШАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА 1897

(БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ)

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА

Печатается ежедневно въ двухъ изданіяхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на первое изданіе (съ доставкою): на годъ 8 р.—на полгода 4 р.—на три мѣсяца 2 р.—на одинъ мѣсяць 1 р.

ВТОРОЕ ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ «СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА» .

Второе изданіе газеты «Сынъ Отечества» выходитъ ежедневно. Въ номерахъ газеты помѣщаются всѣ выдающіяся новости, а также придворныя, административныя, военныя и научныя извѣстія и телеграммы, ОДНОВРЕМЕННО СО ВСѢМИ ДРУГИМИ ДОРОГИМИ ИЗДАНИЯМИ.

Подписная цѣна на ВТОРОЕ изданіе (съ доставкою и пересылкою по Россіи): на годъ 4 руб. на полгода 2 руб. на три мѣсяца 1 рубль.

Главная контора: СПБ., Невскій пр., у Аничкина моста, д. № 68—40.

Подробное объявленіе см. № 22 Вор. Епарх. Вѣд.

Открыта подписка на 1897 годъ на дѣтскій иллюстрирован-
ный журналъ

„ИГРУШЕЧКА“

ДЛЯ МЛАДШАГО ВОЗРАСТА

годъ изданія 18-й.

Журналъ «ИГРУШЕЧКА» доуцненъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученомъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Комитетомъ Собственной Е. И. В. канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, къ при-
обрѣтенію въ бібліотеки.

При журналѣ «ИГРУШЕЧКА» существуетъ особый отдѣлъ

„ДЛЯ МАЛЮТОКЪ“

(До 8-ми лѣтняго возраста).

Статьи этого отдѣла, печатаются крупнымъ шрифтомъ, со многими картинками. *Особой подписки на отдѣлъ «ДЛЯ МАЛЮТОКЪ» нѣтъ.*

Годовая подписная цѣна: съ доставкой и пересылкой въ Россіи: «Игрушечка» 3 руб., «Игрушечка» съ отдѣломъ «Для Малютокъ» 5 руб., «Игрушечка» съ педагогическимъ изданіемъ «На помощь матерямъ» 5 руб., „Игрушечка“ съ отдѣломъ „Для малютокъ“, приложеніями и съ изданіемъ „На помощь матерямъ“ 7 руб.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Фурштадтская ул. д. 44, куда гг. подписчиковъ и книгопродавцевъ просятъ исключи-
тельно обращаться съ своими требованіями.

Редакторъ-издательница А. Н. Пышкова-Толитърова.

Подробное объявленіе см. № 23 Вор. Епарх. Вѣд.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1897 годъ

(годъ двѣнадцатый)

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

МАЛЮТКА

для самыхъ маленькихъ дѣтей.

Цена съ доставкой на домъ и пересылкой во все по-
ряды Россіи 2 руб. 50 коп.

Иногородныхъ проситъ адресовать свои требованія ис-
ключительно: въ Москву, въ Редакцію журнала МАЛЮТКА.

Подробное объявленіе см. № 231 (Вор.) Епарх. Вѣд.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1897 годъ.

XXVIII годъ изданія.

„НИВА“

иллюстрированный журналъ литературы, политики и совре-
менной жизни, со многими бесплатными приложеніями.

На Всероссийской промышленной и художественной выставкѣ
въ Нижнемъ-Новгородѣ издателю «НИВЫ» А. Ф. Марксу
присуждены: по отдѣлу народнаго образованія—ДИПЛОМЪ
ПЕРВАГО РАЗРЯДА и по отдѣлу художественно-промыш-
ленному—ПРАВО ИЗОБРАЖЕНІЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО
ГЕРБА.

Съ требованіями просимъ обращаться въ контору Ре-
дакціи журнала «НИВА», въ С.-Петербургѣ, Малая Мор-
ская, № 22.

Подписная цѣна за годовое изданіе «НИВЫ» 1897 г. со
всѣми приложеніями,

Съ доставкою и пересылкою въ Москву и во всѣ горо-
да и мѣстности Россіи 7 р.

Подробное объявленіе см. № 23. Вар. Епарх. Вѣд.

Открыта подписка на новый журналъ литературный, науч-
ный и публицистическій

„ЖИЗНЬ“

Журналъ будетъ выходить съ 1 Января 1897 г. въ С.-Петер-
бургѣ три раза въ мѣсяцъ (1, 11 и 21) кнѣгами, большого
формата, in 8^o въ 10—12 печ. листовъ (160—200 стр.), кажда.

Контора редакціи, С.-Петербургъ, Бовенскій пер., д. № 30.

Редакторъ, Издатель *С. В. Воейковъ*.

Подробное объявленіе см. № 24. Вар. Епарх. Вѣд.

ИКОНОСТАСНАЯ И ЖИВОПИСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

ДИМИТРИЯ АНДРЕЕВИЧА

КУТЕПОВА,

на большой Стрѣлецкой ул., собственный домъ,

ВЪ ВОРОНЕЖѢ.

Исполняются заказы и имѣются въ наличности:

1) Иконостасы съ живописью и безъ оной, бюсты, балда-
хины, рамы для картинъ и иконъ, тумбы для запрестольныхъ
образовъ по новѣйшимъ рисункамъ.

2) Живопись въ классическомъ и Византійскомъ стиляхъ,
росписываніе и раскрашиваніе церквей съ уборкою, иконы

для аналоевъ, за престольныя картины прозрачныя на стеклѣ и полотнѣ, иконы на золоченыхъ, чеканныхъ и гладкихъ фонахъ.

3) Золоченіе и серебреніе по дереву, багеты рѣзныя золоченыя для рамъ отъ 2 и до 100 руб. за аршинъ.

Имѣются рекомендаціи.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Бесѣда въ день новаго года.—Діакона *Романа Хойнацкаго*.
Новый годъ.—Протоіерея *Дим. Скловскаго*.

Къ началу новаго года.—Священника *Григорія Лебедева*.

Праздникъ Крещенія Господня.—Учителя *Василія Васильева*.

Мѣстныя извѣстія: 1) письмо Высокопреосвященнаго Антонія Архіепискапа Воронежскаго и Задонскаго.

2) Прощаніе Воронежскаго Епархіальнаго женскаго училища съ предсѣдателемъ Совѣта Протоіереемъ П. Палицынымъ, по случаю оставленія имъ службы при училищѣ.—N.

3) Уразовская одноклассная церковно-приходская школа при Казанской церкви.—Священника *Н. Холодовича*.

4) Освященіе церковно-приходской школы въ селѣ Аношкинѣ Коротоякскаго уѣзда.—Свящ. *Г. Проскуракова*.

5) Свѣдѣнія объ умершихъ священнослужителяхъ Воронежской Епархіи.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Стаскій*.

Довол. Цензурою Воронежъ. Января 1 дня 1897 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.